司法部举行新闻发布会 介绍新修订的仲裁法有关情况

moj.gov.cn/pub/sfbgw/sfbxwfbhzb/2025nsfbfbh/acf20250925

司法部举行新闻发布会介绍新修订的仲裁法有关情况

时 间:2025年9月29日 (星期一) 上午10:00

地 点:司法部新闻发布厅

主 题:介绍新修订的仲裁法有关情况

嘉 宾:李明征 司法部副部长

石 宏 全国人大常委会法工委民法室主任

沈红雨 最高人民法院民四庭庭长

杨向斌 司法部公共法律服务管理局局长

主持人:费翔红 司法部新闻发言人

图片直播

10:02 2025-09-29

司法部新闻发言人 费翔红

女士们、先生们、各位记者朋友:

大家上午好! 我是司法部新闻发言人费翔红。欢迎大家参加司法部新闻发布会。仲裁是国际通行的商事纠纷解决机制,具有专业高效、一裁终局等优势,对一个国家、地区的投资贸易和经济发展发挥着重要作用。2025年9月12日,十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过新修订的《中华人民共和国仲裁法》,自2026年3月1日起施行。为了帮助大家更好地了解相关情况,今天我们邀请到司法部副部长李明征先生、全国人大常委会法工委民法室主任石宏先生、最高人民法院民四庭庭长沈红雨女士和司法部公共法律服务管理局局长杨向斌先生,请他们向大家介绍新修订的仲裁法有关情况,并回答大家关心的问题。

下面,首先请李明征先生介绍情况。

司法部副部长 李明征

女士们, 先生们, 各位媒体的朋友, 大家上午好。

非常高兴与全国人大常委会法工委、最高人民法院有关部门的负责同志一起出席今天上午的新闻发布会,感谢大家长期以来对仲裁工作的关心和支持。

下面,我就仲裁法的修改情况作简要介绍。

仲裁是我国法律规定的纠纷解决制度,也是国际通行的纠纷解决方式,具有尊重当事人意思自治和便捷高效、专家断案、保密性强等特点,与调解、行政裁决、行政复议、诉讼等纠纷解决方式共同形成了有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决机制。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视仲裁工作,习近平总书记多次对仲裁工作做出重要指示,强调要建设同高质量发展、高水平开放要求相适应的涉外法治体系和能力,为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境。积极发展涉外法律服务,培育一批国际一流的仲裁机构。党的二十届三中全会对健全完善国际商事仲裁制度,深化仲裁制度改革做出部署。

现行仲裁法自1995年9月1日起施行,其后在2009年和2017年分别做过两次修正,已经施行超过30年。近年来,各地司法行政机关、仲裁机构和广大仲裁从业人员认真贯彻落实党中央关于仲裁工作的决策部署,扎实推进国际商事仲裁中心建设,切实加强涉外仲裁人才培养,深入开展仲裁国际交流合作,发挥仲裁在多元化纠纷解决机制中的作用,仲裁事业进入蓬勃发展新时期,我国仲裁的整体实力、国际影响力全面提升。

0 10:18

截至2025年8月底,全国依法设立285家仲裁委员会,累计办理仲裁案件500多万件,涉案标的额九万多亿元,申请仲裁的当事人涉及100多个国家和地区,处理的纠纷涉及金融、电子商务、建筑工程、海事海商、知识产权等多个领域,为服务经济发展和对外开放发挥了重要作用。

同时,随着我国社会主义市场经济的发展和对外开放的扩大,仲裁法律制度在开放包容创新,对机构和人员的监督管理等方面还存在不适应的问题。推进新时期仲裁事业改革发展,亟需将党的十八大以来党中央关于仲裁工作的决策部署以及实践中行之有效的做法转换为法律制度,对仲裁法进行全面修订,切实提升我国仲裁公信力和国际竞争力,更好服务经济高质量发展和高水平对外开放。仲裁法修订分别列入全国人大常委会和国务院年度立法工作计划。

为贯彻落实党中央国务院决策部署,加快完善仲裁法律制度,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,按照工作安排,司法部依照有关法律法规规定,履行组织起草重要法律草案职责,牵头并商请全国人大常委会法工委、最高人民法院等单位,组建工作专班,聚焦重点问题,深入调研论证,两次大范围征求意见,并向社会公开征求意见,数易其稿,形成了仲裁法修订草案。2024年7月31日,国务院常务会议讨论并原则通过仲裁法修订草案,同年9月23日由国务院提请全国人大常委会审议,2025年9月12日,十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过新修订的《中华人民共和国仲裁法》,国家主席习近平签署第54号主席令予以公布,该法将自2026年3月1日起实施。

新修订的仲裁法共八章96条,比修订前增加了16条,明确了仲裁事业发展的总体要求,从完善涉外仲裁制度,提高仲裁公信力,推进中国特色仲裁制度创新等方面做出一系列制度性安排。这次仲裁法修改坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,贯彻落实党中央关于仲裁工作的决策部署,立足仲裁发展实际,着力健全完善具有中国特色与国际通行规则相融通的仲裁法律制度,对于加强涉外法治建设,妥善化解经济纠纷,服务国家高质量发展和高水平对外开放,营造市场化、法治化、国际化营商环境具有重要意义。新修订仲裁法的颁布实施,标志着我国仲裁制度建设和仲裁事业发展进入了新的阶段。

徒法不足以自行。司法部将会同有关部门、单位扎实做好新修订仲裁法的贯彻 实施工作,完整准确全面做好这部法律的宣传解读工作,落实好法律相关要求,推 动各项配套规定尽早出台实施,促进仲裁事业健康快速发展。

我先介绍这些内容。下面我愿意和有关单位负责同志,还有我的同事一起来回答大家关心的问题。谢谢。

费翔红

10:19

感谢李明征先生的介绍。下面进入提问环节,提问时请通报一下自己所在的媒体单位。请大家开始提问。

法治日报记者

10:20

谢谢主持人,法治日报提问,这次仲裁法修改是1994年仲裁法颁布后的首次重大调整,请问这次仲裁法修改的主要思路是什么?主要修改内容有哪些?谢谢。

李明征

0 10:21

这个问题下面请我们全国人大常委会法工委民法室石宏先生回答。

全国人大常委会法工委民法室主任 石 宏

10:25

各位记者朋友,大家好,很高兴回答这位记者的提问,正如刚才李明征副部长 所讲到的,仲裁是国际上通行的纠纷解决方式,也是我国法律明确规定的纠纷解决 制度,大家都知道现行的仲裁法是1994年由第八届全国人民代表大会常务委员会第 九次会议通过的,于1995年9月1日正式开始实施,这个月的9月1日刚好是我们国家 仲裁法实施30周年,同时也是在这个月第十四届全国人民代表大会常务委员会第十 七次会议高票通过了新修订的仲裁法,可以说今年9月份对我们国家仲裁事业的发展 是一个重要的时间节点,对整个仲裁业界来讲也是有纪念意义的时间节点,今天举 办新修订仲裁法的新闻发布会是具有特殊意义的。现行仲裁法实施30年以来,在社 会各界的大力支持下,我国的仲裁事业取得了显著成效,刚才李明征副部长已经作 了充分的介绍。随着我们国家经济社会的快速发展,以及对外开放的不断扩大,仲 裁领域确实存在不少的新情况、新问题。面对新情况,解决新问题,适应新形势, 需要我们进一步完善仲裁法律制度,充分发挥仲裁在化解经济纠纷中的重要作用, 还要着力强化涉外法治建设。基于此,我们按照十四届全国人大常委会立法规划和 常委会2024年度、2025年度立法工作计划,我们与司法部、最高人民法院共同努 力,通力合作,对现行仲裁法做了全面修订。这次修改仲裁法我们坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入贯彻习近平法治思想,在整个修改过 程当中我们牢牢把握了四点:

第一点,坚持正确的政治方向。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视仲裁工作,习近平总书记多次对仲裁工作作出重要指示,党中央对于深化仲裁制度改革也作出了一系列重要的决策部署。这次修改仲裁法全面贯彻落实习

近平总书记的重要指示精神和党中央的重大决策部署,助力推进新时代仲裁事业高质量发展。

第二点,坚持问题导向,这次修改仲裁法我们从中国的国情和仲裁事业当中存在的问题出发,总结提炼相关的实践经验,着力提高仲裁公信力,推进与国际通行规则相融通的中国特色仲裁实践创新。

第三点,助力推动高水平对外开放,与国际通行规则相接轨,同时完善我们现行的涉外仲裁法律制度,努力把我们国家打造成为国际商事仲裁优选地。

第四点,坚持系统观念,刚才李明征副部长介绍了,我们国家现在有285家仲裁机构,坦率的讲,这些仲裁机构的发展,现实发展状况是不相同的,发展水平也是不一样的,现阶段很难做到齐步走、一般高,所以我们就针对这种现实状况,根据我们国家285家仲裁机构的不同状况,统筹考虑这些情况,凝聚各方共识,同时也促进考虑到我们国家相关改革的需要,为这些改革创新留下了制度空间。

这是跟大家介绍一下我们这次修改当中一些思路和想法。修改后新的仲裁法总共八章96条,与1994年仲裁法相比,这次新修改的条文比较多,增加的条文比较多,修改的内容也比较多,因为时间关系,我主要跟各位记者介绍一下主要的修改内容,四个方面:

第一个方面,明确了仲裁事业发展的总体要求,这次新修订仲裁法在总则当中明确规定,仲裁事业的发展要贯彻落实中国共产党和国家的路线方针政策以及决策部署,服务国家高质量发展和高水平对外开放,营造市场化、法治化、国际化营商环境,发挥仲裁在化解经济纠纷当中的作用,这是第一方面主要修改。

第二个方面主要修改,就是完善涉外仲裁制度,这主要体现在三个方面,第一个方面就是拓宽了涉外仲裁案件的范围,其次是增设了仲裁地制度以及明确特定纠纷当事人可以在选择机构仲裁之外,还可以选择由符合法定条件的人员组成仲裁庭,按照约定的仲裁规则进行仲裁。最后一点是,支持仲裁机构加强对外交流合作,支持仲裁机构走出去引进来,扩大仲裁的对外开放,这是第二个方面的主要修改。

第三个方面的主要修改就是完善仲裁机构和仲裁员制度,这体现在五个方面。

第一,明确了仲裁机构的性质。1994年仲裁法颁布以来,业界对于仲裁机构的性质是什么一直有不同的声音,在这次修改过程当中各方也强烈呼吁要求进一步明确仲裁机构的性质,我们这次就明确规定,仲裁机构属于公益性非营利法人,明确了性质。第二是要求仲裁机构建立健全内部治理结构,加强对仲裁机构的组成人员、工作人员,以及仲裁员的监督,同时授权国务院制订仲裁机构登记管理的具体办法,规范仲裁机构变更和注销的登记程序。三是规范仲裁机构组成人员的任期和

换届。四是完善担任仲裁员的条件。五是建立仲裁机构信息公开和仲裁员的信息披露制度。

第四个方面的主要修改是,推进与国际通行规则相融通的仲裁实践创新,这个内容比较多,主要体现在八个方面:第一,这次修改当中明确强调仲裁应当遵循诚信原则,同时增设了防范虚假仲裁的相关规定。二是为了便利当事人,降低仲裁成本,适应新技术的发展,专门增加了网络在线仲裁制度,明确强调网络在线仲裁活动的效力与线下的仲裁活动效力是相同的。三是扩大仲裁协议的认定方式。四是增加了仲裁文书送达制度。五是拓宽了首席仲裁员选定方式。六是规范仲裁机构主任指定仲裁员的程序要求。七是缩短申请撤销仲裁的时限,促进仲裁优势的发挥。八是加大法院等有关方面在财产保全、行为保全、证据保全和证据收集等方面对仲裁的支持力度。

我的问题就回答到这儿,谢谢大家。

费翔红

请大家继续提问。

 $\bigcirc 10:26$

人民日报记者

0 10:27

谢谢主持人,人民日报提问。公信力是推进仲裁事业发展的关键要素。请问这次仲裁法修改在提高仲裁公信力方面作了哪些规定?谢谢。

李明征

 \bigcirc 10:30

这个问题由我来回答,感谢这位记者朋友的提问。加强对仲裁机构仲裁员的监督是提升仲裁公信力的重要举措,也是此次仲裁法修订的重点,新修订仲裁法在规定人民法院司法监督、中国仲裁协会行业监督、仲裁机构内部监督的基础上,兼顾仲裁具有较强独立性、保密性及尊重当事人意思自治、一裁终局等特点,进一步完善监督管理制度,着力发挥各类监督的合力,切实提高仲裁公信力,主要有以下规定:

- 一是在行政监督方面,仲裁法明确国务院司法行政部门、省级人民政府司法行政部门,依法指导监督仲裁工作职责,授权国务院制定仲裁机构登记管理的具体办法。
- 二是在仲裁机构内部监督方面,建立健全仲裁机构内部治理及民主议事、人员管理、投诉处理等管理监督制度,强化仲裁机构动态审查仲裁员聘任资格,及时除名违法违纪仲裁员的义务。

三是在社会监督方面,建立仲裁机构信息公开制度,以及仲裁员信息披露制度,要求仲裁机构及时向社会公开章程、登记备案、仲裁规则、仲裁员名册、收费标准、年度业务报告和财务报告等信息,要求仲裁员及时披露任何可能影响其独立性、公正性的信息,保障当事人恰当选择仲裁机构、仲裁员。

四是在仲裁活动主体的义务方面,增加仲裁诚信原则的规定,明确仲裁庭发现当事人恶意串通,企图通过仲裁方式侵害国家利益、社会公共利益或他人合法权益的,应当驳回其仲裁请求。谢谢。

费翔红

请大家继续提问。

0 10:31

凤凰卫视记者

O 10:32

谢谢发言人,凤凰卫视提问。我们注意到在完善涉外仲裁制度方面,本次修改增加了"特别仲裁"制度,请问是出于什么样的考虑?另外在制度设计上主要有哪些内容?

李明征

 \bigcirc 10:33

这个问题由司法部公共法律服务管理局长杨向斌先生回答。

司法部公共法律服务管理局局长 杨向斌

 \bigcirc 10:37

好的,谢谢您的提问。正如您所说,这次在仲裁法修订过程中,我们增加了特别仲裁制度,这是在这次修法中一个大的亮点,也是在整个过程中广受社会关注的一个问题。增加特别仲裁制度主要基于两个方面的考虑,一个是要增强我国仲裁制度的包容性。目前在国际上对于仲裁案件的管理主要有两种模式,一种是由仲裁机构管理案件,我们称之为机构仲裁。另一种模式是由当事人选择仲裁员组成仲裁庭以后直接管理案件,一般称之为临时仲裁。与机构仲裁相比,临时仲裁更加的灵活、便捷,也更加的经济,所以说世界上多数的国家和地区都是采用两种模式并行的做法。在此之前,我们的仲裁制度主要是确立了单一的机构仲裁的模式,所以这次修法为了便于更多的涉外案件的当事人能够选择在中国仲裁,我们在借鉴境外临时仲裁的基础之上,增加了具有中国特色的特别仲裁制度,目的就是要增强中国仲裁制度的包容性,来推进涉外仲裁案件与国际通行规则相融通。

第二点考虑,就是要增强特别仲裁的规范性,大家知道我们国家的仲裁整个起步还是相对较晚,当事人在运用仲裁解决纠纷的能力,包括他的意识还是总体上有所欠缺,所以与机构仲裁这种传统模式相比,开展特别仲裁需要进行相应的探索和

实践。从2016年开始,我们司法部和最高人民法院陆续在有关的自由贸易试验区开展了特别仲裁的试点,上海、海南等地方也通过地方立法对该项制度进行了积极的探索,这些试点都为这次立法中特别仲裁制度构建了实践的基础。

这次仲裁法的修改,我们把这些试点的经验和成果总结提升为特别仲裁制度,并且对其适用的主体、案件类型、约定的方式,备案程序等等方面都做了相应的规定,这既彰显了涉外仲裁制度开放性和包容性,同时又从防范风险方面强化了监管,有利于保障仲裁的公正性。

特别仲裁制度从内容上看,体现在四个方面:一个是案件仅限于具有涉外因素的纠纷,包括两类,就是涉外海事纠纷,或者经国务院批准设立的自由贸易试验区、海南自贸港以及国家规定的其他区域内设立登记的企业之间发生的涉外纠纷。第二个是必须书面约定,且约定中国境内的地点作为仲裁地,也就是说案件应当适用中国仲裁法,做出的裁决为中国的仲裁裁决,由中国法院进行司法审查。第三是选择仲裁员,需要符合仲裁法对仲裁员资格条件的统一要求。第四个是组庭之后,三个工作日之内要将相关的信息向仲裁协会备案,以便通过行业协会掌握总体的基本情况,总结实践、发现问题,适时予以指导规范,并且及时实现对违法违规仲裁活动的监督管理,以确保特别仲裁的规范、有序和公正。

我就回答这些, 谢谢。

费翔红

好, 请大家继续提问。

0 10:38

人民法院报记者

10:39

谢谢发言人,人民法院报记者提问。仲裁工作离不开人民法院的支持和监督,请问这次仲裁法修改对人民法院支持和监督仲裁作出了哪些新的规定?请介绍一下,谢谢。

李明征

 \bigcirc 10:40

这个问题由我们最高人民法院民四庭的庭长沈红雨女士回答。

最高人民法院民四庭庭长 沈红雨

 \bigcirc 10:43

好的,谢谢你的提问,很高兴回答这个问题。这次仲裁法的修订在司法对仲裁的支持和监督机制方面,进行了系统性完善,主要有以下几个方面的内容:第一是缩短了申请撤销仲裁裁决的期限,这次仲裁法修订将当事人申请撤销仲裁裁决期限由之前的收到裁决书之日起6个月缩短为3个月,这一调整旨在督促当事人及时行使

救济权利,同时也将有助于人民法院将撤裁审查案件和裁决执行程序高效、顺畅地 衔接起来,维护仲裁裁决的稳定性,并进一步提升仲裁制度的公信力和运行效率。

第二,是完善了仲裁保全制度。仲裁法第39条、第58条不仅系统规定了仲裁程序中当事人申请财产、证据和行为保全制度,而且还规定了当事人在紧急情况下,可以在申请仲裁前直接向人民法院申请保全,人民法院应当依法及时处理。上述规定和民事诉讼法的现行规定有效衔接,强化了司法对仲裁全过程的支持和保障,而且能够有效防止当事人恶意转移财产、毁灭证据或继续实施损害行为。

第三,是完善了仲裁庭调查取证制度。针对实践中仲裁庭"取证难"的问题,这次仲裁法修订中第55条新增规定,明确必要时,仲裁庭可以请求有关方面依法予以协助收集证据。这一制度为人民法院依法支持仲裁庭调查取证提供了明确依据,从而提升了仲裁的公正和效率。

第四,是强化司法对涉外仲裁的支持和监督。正如刚刚杨向斌局长所介绍的,这次仲裁法的修订充分吸收了最高人民法院仲裁司法审查实践中探索形成的一些有益经验,增设了仲裁地制度和特别仲裁制度,并且明确支持仲裁机构的"走出去"和"引进来",这也为当事人选择以中国为仲裁地解决跨境商事争议提供了便利。这些规定和国际规则深度对接,为人民法院支持和监督涉外仲裁提供了明确的法律依据,将显著提升我国仲裁的国际竞争力和影响力。

以上是四个方面的主要修订内容。此外,这次的修法还增设了仲裁诚信原则,仲裁程序中的默示接受仲裁协议规则,仲裁送达规定,在线仲裁以及防范虚假仲裁等规定。这些新增内容将为人民法院审查仲裁协议有效性、仲裁程序的正当性提供明确的制度依据,更有利于人民法院依法支持和监督仲裁,推动我国仲裁制度的高质量发展。

我就回答这些, 谢谢。

费翔红

好,请大家继续提问。

0 10:44

经济日报记者

 \bigcirc 10:45

谢谢主持人,经济日报记者提问。我的问题是,涉外仲裁工作是涉外法治建设的重要内容。请问新修订的仲裁法在加强涉外法治建设方面还有哪些新的规定?谢谢。

李明征

这个问题还是由全国人大常委会法工委民法室石宏先生回答。

石 宏

10:49

感谢这位记者的提问。大家都知道涉外法律制度是我国法治的重要组成部分, 也是涉外法治的基础,仲裁制度是我国涉外法律制度的重要组成部分。这次修订仲 裁法我们充分贯彻落实习近平总书记关于加强涉外法治工作的重要指示批示精神和 党中央关于推进涉外法治建设的重要决策部署,积极对接联合国贸法会国际商事仲 裁示范法等国际通行规则,对涉外仲裁制度作了进一步的修改完善,内容比较多, 主要是五个方面:

第一个方面就是拓宽了涉外仲裁案件的范围,刚才我做了简单的介绍。这次我们明确规定,涉外经济贸易、运输、海事纠纷以及其他涉外纠纷可以进行涉外仲裁,与1994年仲裁法相比,涉外仲裁案件范围大幅扩张。

第二个方面,增设了仲裁地制度,按照国际商事仲裁的通行规则,仲裁地主要是用于确定仲裁裁决的籍属,进而明确仲裁程序的适用法以及司法管辖法院。这次修改仲裁法我们积极对接国际通行规则,明确规定除当事人对仲裁程序的适用法另有约定外,以仲裁地作为仲裁程序适用法的确定依据,以仲裁地作为司法管辖法院的确定依据。同时,这次修订还对仲裁地的确定规则作了具体规定,明确规定当事人可以书面约定仲裁地,当事人对仲裁地没有约定,或者约定不明确的,根据当事人约定的仲裁规则确定仲裁地,仲裁规则没有规定的,由仲裁庭根据案件的实际情况,按照便利解决争议的原则确定仲裁地。这些规定充分尊重了当事人在仲裁活动当中的意思自治,同时也兼顾了仲裁程序的灵活性和规范性,这是第二个方面的主要修改。

第三个方面的主要修改,就是进一步支持仲裁机构加强对外交流合作,法治同 改革开放相伴而行,对外开放向前推进一步,涉外法治建设就要跟进一步。这次修 改根据我们国家不断扩大对外开放的要求,为进一步鼓励、支持我国仲裁机构加强 对外交流合作,特别在总则中专门规定,国家支持仲裁机构加强与境外仲裁机构和 有关国际组织的交流合作,积极参与国际仲裁规则的制定。

第四个方面的主要修改,就是支持仲裁机构走出去、引进来。近五年来,我国仲裁机构办理的涉外仲裁案件约为1.6万件,标的金额约7300亿元,仲裁裁决在世界范围内得到承认与执行,我国已经逐步成为面向全球的国际商事仲裁优选地,为进一步深化仲裁行业扩大开放,营造市场化、法治化、国际化的营商环境,这次修改明确支持我国仲裁机构到境外设立业务机构,开展仲裁活动。同时,我们也根据经济社会发展的需要和改革开放的需要,允许境外的仲裁机构在国务院批准设立的自由贸易试验区、海南自由贸易港等区域内,依照国家的有关规定设立业务机构,开展涉外仲裁活动。这种开放是双向的。

最后一个方面,就是与我们国家民事诉讼法有关规定相衔接,对在我国领域内作出的仲裁裁决,申请外国法院承认与执行,以及在我国领域外作出的仲裁裁决,向我国人民法院申请承认与执行等制度作了具体规定。这既是与民事诉讼法相衔接,也是进一步完善了仲裁法当中的司法协助体系,为促进仲裁裁决在不同法域间的流通提供了法律保障。此外,我们这次还在附则对仲裁机构和仲裁庭可以办理国际投资仲裁案件作了规定。

我的回答就到这儿, 谢谢大家。

费翔红

10:50

请大家继续提问。

中国青年报记者

10:52

谢谢主持人,中国青年报提问。中国仲裁协会是仲裁行业的自律组织,请问根据修订的仲裁法,中国仲裁协会具有哪些职责?将会在仲裁工作发挥什么作用?谢谢。

李明征

10:53

这个问题由司法部公共法律服务管理局杨向斌先生回答。

杨向斌

10:56

好,谢谢,感谢您关心关注仲裁协会的建设。这次仲裁法有多处都对仲裁协会做出了规定,我们贯彻实施新修订的仲裁法,成立中国仲裁协会应该说是其中一项十分重要的工作。目前司法部正在加紧筹备召开中国仲裁协会的第一次会员大会。协会成立之后,将按照法律的规定在加强仲裁行业党的领导,健全仲裁行业规范,加强仲裁行业的监督管理,加强仲裁专业化建设,深化仲裁的国际交流合作等方面发挥重要的作用。

说到仲裁协会的职责,按照新修订仲裁法的相关规定,中国仲裁协会主要有几个方面的职责。

- 一是制订示范仲裁规则,仲裁法的第25条规定了中国仲裁协会依照本法和民事诉讼法的有关规定,制订示范仲裁规则。第91条规定,仲裁机构参照示范仲裁规则制订本机构的仲裁规则,也就是说仲裁协会有一个很重要的职责,就是要制定示范的仲裁规则,供各个仲裁机构来参照,来细化他们自己的仲裁规则。
- 二是要加强行业的自律监督,中国仲裁协会作为仲裁机构的自律性组织,通过制定章程、惩戒规则、开展行业信用建设等,对仲裁机构及其组成人员、工作人员

以及仲裁员在仲裁活动的行为进行监督,这个就是我们所说的行业监督,通过协会这样的自律组织来实现行业自律和监督管理。

三是服务仲裁机构,作为协会,要维护会员的合法权益,支持会员依法履行职责,同时要组织开展专业的培训,专题的研究,开展相关的业务指导等等,并且要在协会里成立有关的专门委员会和专业委员会,对仲裁活动中一些专业的问题进行研究,来充分发挥仲裁机构在各个行业领域的专业优势。

四是加强国际交流,代表仲裁行业开展仲裁的国际交流合作,组织会员参与仲裁及相关国际争议解决和规则的制定等。

此外,这次仲裁法修改还赋予了协会对特别仲裁案件进行备案的职责。刚才我在给大家介绍特别仲裁的时候也谈到了这个职责。总之,仲裁协会作为仲裁行业的自律性组织,它的地位和作用都很重要。相信随着中国仲裁协会的成立,以及相关规则的建立、相关的行业制度规范的健全完善,一定会有力地促进中国仲裁事业的健康有序和高质量发展。谢谢。

费翔红

谢谢, 请大家继续提问。

0 10:57

南方都市报记者

10:58

谢谢,南方都市报记者提问。请问针对本次仲裁法修订,人民法院在下一步推进仲裁司法审查工作方面会有哪些重点工作安排?谢谢。

李明征

 \bigcirc 11:00

这个问题请最高人民法院民四庭沈红雨女士回答。

沈红雨

11:03

好的,谢谢您的提问。正如您注意到的,新修订的仲裁法将于明年3月1日起实施,人民法院仲裁司法审查工作将面临全新的机遇和挑战。下一步,我们将重点做好以下三项工作。第一,加快制定配套司法解释,保障新法顺利实施。最高人民法院将认真调研、广泛听取各界意见,在全面梳理既有仲裁法相关司法解释和规范性文件的基础上,在全国人大法工委、司法部的大力支持下,做好新修订仲裁法配套司法解释的起草制定工作,确保仲裁法修订内容在司法实践中落地落细。

第二,持续完善仲裁司法审查机制,提升仲裁司法审查工作质效。可能大家都注意到了,近年来,最高人民法院通过发布司法解释、指导性案例、典型案例、仲裁司法审查年度报告,法答网精选答问等,并与司法部联合开展同堂培训这些方

式,统一仲裁司法审查标准,确保仲裁司法审查案件的公正高效办理。下一步,最高人民法院将进一步完善仲裁司法审查机制,尤其是细化司法审查的规范和工作流程,优化仲裁保全机制,以及审执衔接机制,也就是撤裁的审查机制和裁决执行机制相衔接,加大仲裁法培训力度,确保法律适用统一,不断提升仲裁司法审查工作质效和专业化水平。

第三,要打造国际仲裁友好型司法环境,支持我国仲裁更高水平国际化发展。

最高人民法院将围绕这些新设制度,即仲裁地制度、特别仲裁制度,尽快明确在自贸试验区、海南自由贸易港适用特别仲裁,以及境外仲裁机构在华裁决的管辖法院,加强对涉外仲裁司法审查案件的支持和监督力度。同时,各级人民法院要恪守国际条约义务,根据双边司法协助协定、承认及执行外国仲裁裁决公约,也就是纽约公约,来承认和执行外国仲裁裁决,积极营造国际仲裁友好型司法环境。

下一步,我们还将继续向联合国国际贸易法委员会法规判例数据库推荐适用《纽约公约》的案例,增强国际对话交流,与各国司法机关、国际仲裁机构保持密切沟通,共同应对国际商事纠纷解决领域的新问题、新挑战,努力将我国建设成为国际商事纠纷解决优选地。

总之,人民法院将以此次仲裁法修订为契机,继续秉持支持和监督并重的理念,为促进我国仲裁事业高质量、国际化发展提供更加有利的司法保障。 我就回答这些,谢谢。

费翔红

请大家继续提问。

11:04

新华社记者

11:06

谢谢主持人,新华社记者提问。我们关注到新修订的仲裁法在总则部分对网络在线仲裁作出了规定,请介绍一下这一制度设计的考虑和主要内容?谢谢。

李明征

11:07

这个问题还是请司法部公共法律服务管理局杨向斌先生回答。

杨向斌

 \bigcirc 11:11

谢谢您的提问,正如您所关注到的,网络在线仲裁是这些年咱们仲裁实践中出现的新情况、新趋势,也是这次在仲裁法修订过程中广受关注的一个问题。从实践的情况来看,这些年随着我国互联网经济的快速发展,各个仲裁机构都在积极推进网络在线仲裁,建立了案件管理信息系统,推行线上仲裁、智能仲裁,实现线上线

下协同发展,极大的节省了当事人的时间和成本,提升了服务的效能,使仲裁更加便捷、高效。

据统计,2024年全国有93家仲裁机构办理了网络在线的仲裁案件,标的金额3000亿人民币,可以说在线开庭已经成为一种普遍的实践。一些仲裁机构在网络在线仲裁的规则、服务流程、安全保障、技术标准等方面都做了很好的探索实践,也有很好的基础,取得了较好的成绩,也得到了当事人和社会广泛认可,打下了很好的基础。所以说,这次仲裁法的修订中这个问题就提出来了,普遍认为有必要在法律制度的层面再对网络在线仲裁予以明确。新修订的仲裁法第11条规定,仲裁活动可以通过信息网络在线进行,但当事人明确表示不同意的除外。仲裁活动通过信息网络在线进行的,与线下仲裁活动具有同等法律效力。这一条款刚才给大家都介绍了一下,一是明确了在线仲裁的法律效力,消除了网络在线仲裁裁决在法律效力上的不确定性,因为原有的仲裁法没有这方面的规定,这为推动网络在线仲裁发展提供了坚实的法律制度保障。二是明确在线仲裁的程序要求,确立了以线上仲裁为默认的方式,以当事人明确反对为例外的原则,这样更好的保障程序的效率,也同时尊重了当事人的意思自治。

以上就是这一制度设计的背景和总体考虑。我就介绍这些,谢谢。

费翔红

请大家继续提问,时间关系,最后一个问题。

11:14

中央广播电视总台(央视新闻)记者

11:15

您好,总台央视记者提问,咱们新修订的仲裁法将于明年3月1日正式施行。司法部准备如何抓好新修订仲裁法的贯彻落实?

李明征

11:18

这个问题我来回答,感谢这位记者朋友对仲裁法实施的关切。法律的生命力在 于实施,法律的权威也在于实施。为做好新修订的仲裁法贯彻实施工作,司法部正 在着手推进以下工作:

一是开展仲裁法的集中学习宣传。今天上午的新闻发布会就是学习宣传仲裁法的一项重要内容。此外,我们还通过邀请业内专家,撰写解读文章,组织主题笔会,在司法部官网、中国普法网开设专栏,组织开展培训,包括将来会同最高法一块来搞培训,发布专题纪录片等方式,集中开展宣传解读,积极为全面实施新修订的仲裁法营造良好环境。

二是做好仲裁法实施的配套措施准备。司法部将会同全国普法办印发关于深入 开展新修订的仲裁法学习宣传活动的通知,指导各地方、各部门开展学习宣传活动。抓紧制定完善相关配套制度规定,目前已经着手起草仲裁机构登记管理办法, 并加快推进中国仲裁协会建设,筹备召开中国仲裁协会第一次会员大会,完善行政 指导监督与行业自律监督相结合的仲裁监督管理制度。

三是全方位推进仲裁事业发展,坚持和加强党对仲裁工作的领导,深入推进国际商事仲裁中心建设,开展国际一流仲裁机构培育工程,强化涉外仲裁人才培养,加强仲裁国际交流合作,切实加强仲裁监督管理和涉外仲裁工作等,不断提高我国仲裁的公信力和国际影响力,推进新时代仲裁事业高质量发展。

我就回答这些, 谢谢。

费翔红

11:23

时间关系,提问就到这里。下一步,我们将深入贯彻落实党中央、国务院有关决策部署,扎实做好新修订的仲裁法学习宣传和贯彻工作,不断推动仲裁事业高质量发展。也欢迎各位记者朋友继续关心和支持仲裁工作,共同助力商事纠纷化解和涉外法治建设。

今天的新闻发布会就到这里。感谢各位发布人,也感谢各位记者的参与,大家再见。